从大湾区到洞庭湖,美容师嫁给了美发师……

益阳这对夫妻"美美"与共

今日女报 / 凤网记者 陈雪炎 实习生 曹丹雨

有人说,嫁人不要找只会对你好的人,要找本身就很好的人,但在益阳妹子张超美看来,她的伴侣本身是个很好的人,对 她也极好。

他便是康冬平,张家界市慈利县人,他的故事如同一曲悠扬的山歌,从山坳坳一直唱到大湾区,苦日子也有过,"靓仔"也当过。 而今,他更广为人知的名字是"康师傅"。

2010年,张超美和康冬平一起在益阳开了一家美容美发店,两人手艺精湛、性格随和,收获了不少老顾客的喜爱。但熟 悉他们的人都说,夫妇俩更值得为人称道的是十年坚持爱心义剪,为周边孤寡老人和残障人士免费上门理发。

今年9月,康冬平被评为了"湖南好人"。11月25日,今日女报/凤网记者独家采访这对夫妻,听他们讲起从大湾区到 洞庭湖的爱情故事。



扫一扫, 看精彩内容



□ □ 相差 7岁,不被看好的爱情

"下午3点约了去一中附近义 剪哦,记得提前准备下!"2024 年小雪节气刚过, 寒风凛冽的午 后, 在益阳沅江一条被银杏树掩 映的大道上,一家名为"温莎堡" 的美容美发店里, 康冬平跟妻子 张超美交流着下午的工作安排。

康冬平在成为"康师傅"之前, 是来自湘西大山深处的"阿康"。

他初中没毕业就只身到广州打 工谋生, 几经辗转, 拜师学艺进 入了理发行业,学成之后回到长 沙工作, 也正是在此, 一个沅江 妹子闯进了他的生活。

"第一次见他是在员工食堂吃 饭的时候,大家坐在一起,他幽 默诙谐的样子给我留下了不错的 印象。"张超美笑着回忆。

2002年, 刚毕业的张超美来 到长沙一家美容美发店打工,当 时作为前辈的康冬平对她格外关 照,除了在工作上为她排忧解难 之外,还常常送她各种小礼物。

刚步入社会的张超美,被这个 大她 7岁、温柔又成熟的男人吸引, 两人很快也确定了恋爱关系。

他们白天一起上 班,晚上一起牵手"压 马路"。从八一路一 直走到五一广场,路 过夜宵摊, 两人坐在 小板凳上嗦碗粉, 再 慢悠悠走回来, 这对 于热恋中的小情侣 而言,一点儿都不 觉得累, 只觉得夜 晚的浪漫太短,时 间过得太快。

"谈恋爱期间,他还带我去 了湖南很多地方旅游。起初, 他带我去了他的家乡张家界,后 来我们还一起去了岳阳、韶山 ……"讲述起两人恋爱初期的 甜蜜往事, 张超美脸上洋溢起 幸福的笑容,"记得那年我过19 岁生日,他给我办了一场盛大的 生日宴, 请了很多我的好朋友, 花了他大半个月的工资"。

但在张超美眼里堪称完美 的初恋男友, 却并不被身边的 朋友看好。

"有人觉得他大我7岁,有



人觉得他不够老实, 他们都担心 我上当受骗。"张超美说,但她 自己心里最清楚, 他到底是个什 么样的人。

"那个时候,我不善言辞,遇 到事情喜欢闷在心里,他大我几 岁, 脾气性格也比较温和, 经常 迁就我, 总在我不开心的时候给 我安慰。遇到我生理期, 肚子疼 得厉害, 他便一趟又一趟地往我 宿舍送东西, 日久见人心, 后来 我的室友们也都开始称赞, 他是 真心待我好。"张超美说。



■ 异乡沉浮,最终修成正果

张超美谈恋爱的消息很快被 家里人知道了。"他们当时都不同 意这段恋情。"张超美说,家里 人不愿她嫁去山里, 也觉得康冬 平当时的收入并不稳定, 难以给 她幸福生活。

在家人的安排下,2003年, 张超美被姐姐带去深圳工作。她 走后, 康冬平也辞掉了长沙的工 作, 只身去珠海闯荡。

"在深圳的日子像极了电影里 的情节,每天的生活像万花筒一 般, 钞票多了, 工作也忙了, 遇 见了形形色色的人, 诱惑也多了, 但好在我们两个对彼此的心一直 都没有变。"张超美告诉今日女 报/凤网记者,在珠海进修了一 年技艺之后, 康冬平来深圳找她, 他们又重新走了在一起。

"在我心里,他是我的初恋, 又是同乡, 是我最信任也最依赖 的人。"张超美回忆道,那时候 他们在深圳的工作没有宿舍也没 有食堂, 康冬平就用自己的工资 租了一间一室一厅的房子, 考虑 到她不喜欢深圳潮湿的天气,他 还专门找了一个楼层高、 采光好的房间,他们-起去旧货市场淘了些家 具,就算在深圳暂时有

"谈恋爱的时候, 他特别舍得为我花钱, 一有时间他就带我去 大街小巷品尝各种美

食,下班回来也总是给我变着花 样地带好吃的。"张超美说,长 时间接触下来,她越来越认准这 个人了。

2006年的春天, 张超美的父 母来深圳走亲戚顺道来看她。

"我心里知道,这么多年过去, 他们对我的感情生活并非全然不 知, 只是睁一只眼闭一只眼, 这 次是实地考察来了。"为了不给男 友压力, 张超美并未提前告诉康 冬平, 但令她没想到的是, 男友 竟像做足了准备,随时等待"检 阅"一般,从接风洗尘到饮食住 宿,一应安排得有条有理,"那段 旅程结束, 我爸妈在回湖南之前, 问了我们一句'准备什么时候扯



2019年,康冬平夫妇和孩 子在张家界留下合影。

证啊', 当时他直接都惊呆了"。 没过多久,趁着五一假期,两 人迫不及待地回湖南办理了结

"我还记得,正好是五四青 年节那天,一大早他就拉着我 跑到民政局门口等着, 又紧张 又激动, 真正拿到红本本的那 一刻,心才真正落下来。"张超 美回忆道,"回到深圳之后,我 发现他整个人的状态都不一样 了, 更加努力地赚钱、存钱, 开始为我们的生活做进一步的 打算。"

□ ↓ □ 从"头"开始,爱在义剪 10 年

婚后不久,两人就顺利迎 来了爱情的结晶。为了孩子办 户口、将来入学等方便, 夫妇 俩计划着回湖南发展。

考虑到妻子家人不想她嫁 得太远, 康冬平便拿出几年的 积蓄, 回到妻子的娘家益阳沅 江开了一间美容美发店。店子 取名为"温莎堡",是为了纪念 当初在大湾区相知相恋的"老 东家"。女儿取名为"康欣", 寄予他们刚起步的事业欣欣 向荣、蒸蒸日上。

但事与愿违, 店子起步阶 段一度生意萧条,门可罗雀。

"在深圳时,他手艺好,是 店里的'王牌'美发师,结识 了不少老顾客, 还有很多顾客 专门从香港来找他剪头发。但 是回到沅江,一切几乎是要从 头开始。"张超美不免有些担心, 便经常鼓励丈夫。

在妻子的支持下, 康冬平 逐渐重拾信心, 转换思路, 夫 妻俩开始尝试上门理发。

在一次上门理发的途中, 他们在村子里看到一位七八十 岁的老人,头发大多花

白, 却长度及肩, 只得用发夹在耳 后拢着。康冬 平不禁上前询 问,原来老人 已经大半年没 理发了。于是 他们当即拿出 理发工具,帮她 免费理了个干净利索 的短发。

也是从那时起, 他便决心

走上了为孤寡老人和残障人士 免费上门理发的义剪之路。

刚刚开始义剪的那几年, 跟村子里的老人语言不通成为 最大的难题, 夫妻俩就通过联 系当地的村干部帮他们作证 每个月的16日,是他们定好的 义剪日。后来十里八乡需要上 门服务的老人越来越多了, 便 也没有了固定的日期, 只要有 时间, 康冬平便会驱车前往。

到了暑假, 康冬平便带着 大女儿一起下乡义剪, 张超美 则留下来守店。"我记得新湾 镇的莲花村有一位双目失明的 阿姨, 那天爸爸把她扶到椅子 上帮她理发时,她说这是她长 这么大,第一次有发型师帮她 理发。"谈及义剪, 女儿康欣 眼中透露出许多骄傲。

虽然几经坎坷, 但这条义 剪之路,一走就是10年。

从互为同事的理发店搭档 到相濡以沫的义剪夫妻,数十 年时光将两人打磨成更成熟的 父母和更和谐的人生伴侣。他 们上门送服务的车程超过了两

万五千里, 为老人进

行爱心服务上万 次 …… 今年六 月,康冬平又 专门购置了 一辆美发房 车,里面热 水、理发工 具等一应俱 全,便于开到 更加偏远的村镇 去,将暖心服务送到

更多有需要的人身边。

记者: 几经波折, 你们能够走到现在的秘诀是什么?

张超美: 我们认为, 最重要的是信任。从开始在一起时不 被朋友、家人看好,再到为生活奔波辗转、聚聚合合,一路走来, 我们都互相信任,彼此坚定。不管怎么闹矛盾、吵架,我们都 从来都没有说过要分开。

记者: 婚姻生活给你带来哪些变化?

张超美: 年轻的时候, 我是个比较闷的人, 有什么话喜欢藏 在心里, 经常一个人生闷气, 在他的耐心、细心影响下, 我慢 慢打开了心扉, 有不舒服就直接说出来, 哪怕当下两个人会争 执几句, 但是问题能得到解决, 不会留心结、积攒矛盾, 日子 就会越来越好过。